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ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
  
BCH TỈNH KIÊN GIANG
                       Rạch Giá, ngày 25  tháng 5 năm 2009

                       ****


                         Số : 15 HD/TĐTN
HƯỚNG DẪN
triển khai Chương trình Rèn luyện đoàn viên

trong thời kỳ mới.
****

Để giúp cho các cơ sở Đoàn triển khai thực hiện tốt Kế hoạch số 80-KH/TWĐTN của Ban Thường vụ (BTV) TW Đoàn, Kế hoạch số 77-KH/TĐTN của BTV Tỉnh Đoàn về thực hiện “Chương trình Rèn luyện đoàn viên (RLĐV) trong thời kỳ mới”,
BTV Tỉnh Đoàn hướng dẫn các cấp bộ Đoàn các bước triển khai đăng ký thực hiện như sau :

I/ ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH RLĐV  :
 Tất cả đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh đều phải đăng ký thực hiện Chương trình RLĐV (kể cả đảng viên trong độ tuổi Đoàn đang tham gia sinh hoạt tại chi đoàn).
II/ NỘI DUNG CỦA CHƯƠNG TRÌNH RLĐV :
* 5 tiêu chí rèn luyện :


- Giàu lòng yêu nước, yêu chế độ XHCN.


- Đoàn kết, thân ái, vì cộng đồng.


- Sống văn hóa, tuân thủ pháp luật.


- Giàu tri thức, có sức khỏe, kỷ năng.


- Tự tin, bản lĩnh trong hội nhập.

* 10 tiêu chí hành động :


- Sẵn sàng giới thiệu về lịch sử, truyền thống của quê hương, đất nước Việt Nam với bạn bè trong và ngoài nước.


- Sẵn sàng đảm nhận những việc khó, việc mới.


- Sẵn sàng giúp đỡ người già, trẻ em, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.


- Xung kích tham gia các hoạt động tình nguyện.


- Xung kích xây dựng nếp sống lành mạnh, văn minh, phòng chống tệ nạn xã hội.


- Xung kích bảo vệ môi trường sinh thái.


- Thường xuyên chấp hành pháp luật.


- Thường xuyên học tập, nâng cao hiểu biết, trình độ chuyên môn.


- Thường xuyên rèn luyện thể dục thể thao.


- Thường xuyên vận động thanh thiếu nhi tham gia các hoạt động Đoàn, Hội, Đội. Giới thiệu được thanh niên vào Đoàn.
Tất cả đoàn viên đều phải đăng ký thực hiện 5 tiêu chí rèn luyện. Riêng nội dung của 10 tiêu chí hành động cần hiểu và vận dụng cho phù hợp với từng đối tượng, lĩnh vực, địa bàn đoàn viên đang sinh sống, công tác và học tập, cụ thể như sau :
1. Tiêu chí 1 : Sẵn sàng giới thiệu về lịch sử, truyền thống của quê hương, đất nước Việt Nam với bạn bề trong và ngoài nước : tất cả ĐVTN trong tỉnh phải tích cực học tập tìm hiểu về lịch sử, truyền thống của đất nước Việt Nam; lịch sử truyền thống của quê hương Kiên Giang và của từng địa phương, đơn vị nơi đoàn viên đang sinh sống, công tác và học tập, để trở thành những tuyên truyền viên giới thiệu về lịch sử, truyền thống của quê hương, đất nước Việt Nam và tỉnh Kiên Giang cho bạn bè khắp nơi trong và ngoài nước biết.
2. Tiêu chí 2 : Sẵn sàng đảm nhận những việc khó, việc mới : 
- Đối với đoàn viên Khối địa bàn dân cư : phải xung kích đi đầu trong việc ứng dụng KHKT vào sản xuất chăn nuôi, tham gia những công trình, phần việc khó khăn ở những nơi, những lĩnh vực khó khăn nhất.

- Đối với đoàn viên Khối trường học : phải sẵn sàng đảm nhận những công việc khó khăn trong giảng dạy, lao động, học tập và nghiên cứu khoa học… do nhà trường và tổ chức Đoàn phát động.
- Đối với đoàn viên Khối công nhân viên chức : sẵn sàng đảm nhận những việc khó, việc mới của cơ quan, đơn vị nhất là xung kích đi đầu trong tham gia cải cách thủ tục hành chính, ứng dụng các tiến bộ KHKT vào công tác quản lý, điều hành và thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của cơ quan, đơn vị.

- Đối với đoàn viên Khối lực lượng vũ trang : sẵn sàng đảm nhận những việc khó, việc mới của cơ quan, đơn vị nhất là xung kích đi đầu trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, ứng dụng các tiến bộ KHKT vào công tác quản lý, điều hành và thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của cơ quan, đơn vị.
3. Tiêu chí 3 : Sẵn sàng giúp đỡ người già, trẻ em, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn : tất cả đoàn viên bằng những hành động, việc làm cụ thể hàng ngày sẵn sàng quan tâm giúp đỡ những người già, trẻ em, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, nhất là những người già neo đơn không nơi nương tựa, trẻ em mồ côi, nghèo khó không có điều kiện đến trường, người tàn tật ở ngay tại địa phương, đơn vị mình.

4. Tiêu chí 4 : Xung kích tham gia các hoạt động tình nguyện : 
- Đối với đoàn viên Khối địa bàn dân cư : tích cực tham gia các hoạt động tình nguyện Hè, các đội TNTN làm cầu, lộ nông thôn, vệ sinh môi trường, tuyên truyền ATGT, các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện, thiên tai, bão lũ… tại địa phương nơi mình sinh sống và tham gia tích cực vào các hoạt động xã hội do tổ chức Đoàn, Hội phát động với tinh thần và ý thức trách nhiệm cao.

- Đối với đoàn viên Khối công nhân viên chức, trường học, lực lượng vũ trang : xung kích tham gia các hoạt động tình nguyện của Tháng thanh niên, Chiến dịch tình nguyện Hè, các đội TNTN giữ gìn vệ sinh môi trường, tuyên truyền ATGT, tham gia các hoạt động “Ngày thứ bảy tình nguyện”, “Ngày Chủ nhật xanh “, các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện… do tổ chức Đoàn, Hội phát động với tinh thần và ý thức trách nhiệm cao.
 5. Tiêu chí 5 : Xung kích xây dựng nếp sống lành mạnh, văn minh, phòng chống tệ nạn xã hội (TNXH). Đoàn viên không được tham gia và phải tích cực tham gia tuyên truyền phòng chống các TNXH như : mại dâm, ma túy, cờ bạc, đá gà, mê tín dị đoan, rượu chè bê tha, tụ tập băng nhóm quậy phá… Phấn đấu xây dựng gia đình, xóm, ấp, khu phố văn hóa, đơn vị văn minh không có TNXH.
6. Tiêu chí 6 : Xung kích bảo vệ môi trường sinh thái như : tham gia vào các hoạt động tuyên truyền giữ gìn vệ sinh môi trường, không vứt rác, súc vật, làm cầu tiêu trên sông nhằm bảo vệ sạch đẹp các dòng sông, trồng và bảo vệ rừng, cây xanh, tham gia xử lý rác thải… góp phần xây dựng địa phương, khuôn viên cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, trường học xanh - sạch - đẹp.
7. Tiêu chí 7 : Thường xuyên chấp hành pháp luật : mỗi đoàn viên phải nâng cao ý thức sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật, nhất là nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật về ATGT, Luật Thanh niên, Luật NVQS, Luật bảo vệ môi trường, Luật chăm sóc giáo dục trẻ em…

8. Tiêu chí 8 : Thường xuyên học tập, nâng cao hiểu biết, trình độ chuyên môn :

- Đối với đoàn viên ở Khối địa bàn dân cư : phải tích cực học tập văn hóa nâng cao trình độ học vấn, học nghề, tiếp thu và ứng dụng KHKT vào sản xuất và đời sống, có điều kiện học thêm ngoại ngữ, tin học, biết khai thác và sử dụng Internet.
- Đối với đoàn viên ở Khối trường học : phải tích cực học tập nâng cao trình độ, phương pháp giảng dạy và thi đua học tốt; tích cực học tập nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học, biết khai thác và sử dụng thành thạo Internet.
- Đối với đoàn viên ở Khối công nhân viên chức, Khối lực lượng vũ trang : phải tích cực học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học, biết khai thác và sử dụng thành thạo Internet.
9. Tiêu chí 9 : Thường xuyên rèn luyện TDTT : mỗi đoàn viên phải chọn cho mình 01 môn thể thao phù hợp với mình để luyện tập, nâng cao sức khỏe, như: bóng đá, bóng chuyền, cầu lông, bóng bàn, quần vợt, đi bộ…
10. Tiêu chí 10 : Thường xuyên vận động thanh thiếu nhi tham gia các hoạt động Đoàn, Hội, Đội. Giới thiệu được thanh niên vào Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
III/ HÌNH THỨC VÀ CÁC BƯỚC ĐĂNG KÝ, ĐÁNH GIÁ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH RLĐV :
1. Hình thức đăng ký Chương trình RLĐV :
- Đoàn viên đăng ký Chương trình RLĐV bằng cuốn sổ tay. Sổ tay đăng ký Chương trình RLĐV được sử dụng từ tháng 6/2009 đến hết năm 2012.
- Đoàn viên thuộc khối, lĩnh vực nào thì nghiên cứu kỹ nội dung hướng dẫn của khối, lĩnh vực đó để đăng ký thực hiện cho phù hợp.
- Trong cuốn sổ tay đăng ký Chương trình RLĐV có nội dung của 5 tiêu chí rèn luyện và 10 tiêu chí hành động, tùy điều kiện phấn đấu, rèn luyện của mình, đoàn viên đăng ký thực hiện ở 2 mức tốt và khá (từng tiêu chí phấn đấu ở mức tốt hay khá thì đoàn viên đánh dấu nhân (x) vào ô đó). Sau đó ký tên vào Sổ đăng ký thực hiện Chương trình RLĐV.
- Mỗi lần đăng ký thực hiện Chương trình RLĐV thời gian là 1 năm, 6 tháng họp kiểm điểm, đánh giá phân loại một lần.
2. Các bước tiến hành đăng ký, đánh giá thực hiện Chương trình RLĐV :
* Bước 1 : triển khai.
  - BCH chi đoàn tổ chức cuộc họp toàn thể đoàn viên triển khai quán triệt nội dung Chương trình RLĐV, quy trình các bước tiến hành đăng ký, thời gian xét đánh giá phân loại để đoàn viên tìm hiểu và đăng ký thực hiện.
* Bước 2 : đăng ký thực hiện.
  - Đoàn viên tiến hành đăng ký, ký tên vào Sổ và nộp lại Sổ đăng ký cho BCH chi đoàn giữ.
  - Trong quá trình thực hiện nội dung đăng ký, đoàn viên phải không ngừng tu dưỡng, rèn luyện, học tập phấn đấu thực hiện tốt các nội dung mình đã đăng ký, nhất là những nội dung mình còn vi phạm, hoặc chưa thực hiện tốt.
* Bước 3 : kiểm điểm đánh giá phân loại 6 tháng đầu năm.
  - Việc đăng ký thực hiện Chương trình RLĐV được tính theo năm. Tuy nhiên, qua 6 tháng tiến hành họp toàn thể đoàn viên trong chi đoàn để kiểm điểm, đánh giá phân loại từng đoàn viên thực hiện nội dung đã đăng ký. Sau đó tập thể chi đoàn cho ý kiến về mức độ thực hiện Chương trình RLĐV (tốt, khá, trung bình, yếu) và xếp phân loại đoàn viên 6 tháng đầu năm. Qua đó đôn đốc, nhắc nhở những đoàn viên thực hiện chưa tốt hoặc còn vi phạm vào những nội dung đăng ký thực hiện để 6 tháng cuối năm phấn đấu thực hiện tốt hơn. Nội dung kiểm điểm và nhận xét đánh giá được ghi vào Sổ đăng ký thực hiện Chương trình RLĐV.
* Bước 4 : kiểm điểm đánh giá phân loại cuối năm.

 Đến cuối năm gắn với kiểm điểm phân loại đoàn viên, BCH chi đoàn tiến hành họp kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện nội dung đã đăng ký. Tập thể chi đoàn cho ý kiến về mức độ thực hiện Chương trình RLĐV (tốt, khá, trung bình, yếu) và xếp phân loại đoàn viên thực hiện nhiệm vụ trong năm. BCH chi đoàn cho ý kiến nhận xét vào Sổ đăng ký Chương trình RLĐV và tiến hành cho đoàn viên đăng ký thực hiện năm tiếp theo.
V/ TIÊU CHÍ XẾP PHÂN LOẠI :
Kết quả thực hiện Chương trình RLĐV sẽ được xếp phân loại theo các mức: tốt, khá, trung bình, yếu và tiêu chí để xếp phân loại đoàn viên theo các mức như sau :
1. Thực hiện Tốt :

- 05 tiêu chí rèn luyện : có ít nhất 03 tiêu chí đạt tốt, 02 tiêu chí còn lại phải đạt từ Khá trở lên, không có tiêu chí nào đạt yếu và trung bình.

- 10 tiêu chí hành động : ít nhất 2/3 nội dung đạt tốt, không có nội dung đạt yếu, trung bình.

2. Thực hiện đạt Khá :

- 05 tiêu chí rèn luyện : có ít nhất là 03 tiêu chí đạt từ Khá trở lên, còn lại đạt trung bình, không có tiêu chí đạt yếu.
- 10 tiêu chí hành động : ít nhất là có 2/3 tiêu chí đạt Khá trở lên, còn lại trung bình, không có tiêu chí đạt yếu.
3. Thực hiện đạt Trung bình :
- 05 tiêu chí rèn luyện : ít nhất là có 03 tiêu chí đạt từ Trung bình trở lên.
- 10 tiêu chí hành động : ít nhất phải có 2/3 tiêu chí đạt từ Trung bình trở lên.
4. Thực hiện đạt Yếu :

- 05 tiêu chí rèn luyện : 03 tiêu chí trở lên đạt Yếu.
- 10 tiêu chí hành động : 2/3 tiêu chí trở lên đạt Yếu. 
* Lưu ý : các cơ sở Đoàn căn cứ vào tình hình thực tế của cơ sở Đoàn mình, tích cực tham mưu vận động xây dựng tủ sách thanh niên làm theo lời Bác để cho đoàn viên có điều kiện nghiên cứu, học tập, tìm hiểu.
Trên đây là Hướng dẫn triển khai Chương trình RLĐV trong thời kỳ mới. BTV Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thị, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc xây dựng kế hoạch và hướng dẫn cơ sở triển khai thực hiện, nếu có vấn đề gì khó khăn, vướng mắc báo cáo xin ý kiến BTV Tỉnh Đoàn thông qua Ban Tổ chức - Kiểm tra Tỉnh Đoàn để được hướng dẫn. 

Nơi nhận:

- TT. BBT TW Đoàn,
- Ban TC, Ban TG, VP TW Đoàn (1, 2),

- Ban Dân vận TU,

- Đ/c Phan Thanh Bình,
- Đ/c Nguyễn Hoàng Tạo,
- BTV Tỉnh Đoàn,

- BCH Tỉnh Đoàn,

- Các huyện, thị, thành Đoàn 

  và Đoàn trực thuộc,

- Lưu.
TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN


      BÍ THƯ

















     Ong Văn Ngay








